

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 8 de Junio de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.416

El último censo

Hemos examinado los dos últimos tomos que comprenden los interesantes trabajos sobre el Censo de la población de España en 1900, realizados por el Instituto Geográfico y Estadístico.

De estos trabajos tomamos los datos que siguen:

Población de España según este censo: 18.891.574, no incluyendo en este resumen los habitantes de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Por falta de datos estadísticos nunca se ha conocido bien la cifra de la población de España en los últimos siglos.

Varios escritores suponen que durante el último reinado de los Austrias la Península española e islas adyacentes quedó reducida a siete u ocho millones de almas. En un censo que se hizo más tarde, en 1763, reinando Carlos III, ya aparecía España con una población de 9.400.000 habitantes.

Datos más precisos permiten fijar nuestra población desde los primeros años de la segunda mitad del siglo XIX, siendo de notar que en este período el crecimiento es constante y de importancia. Así, por ejemplo, el censo hecho en 1857 daba una población de algo más de 15 millones de almas, cifra que en 1887 se elevaba a 17.565.000, siendo de 19 millones próximamente la que arroja el último censo.

Las posesiones de África (Alhucemas, Centa, Chafarinas, Melilla, Peñón de la Gómera y Río de Oro) comprenden una población de 20.000 almas próximamente, y las posesiones del Golfo de Guinea (Annobón, Corisco, Elobey Grande, Elobey Chico, Fernando Poo, Río Muni y Cabo de San Juan) 24.000.

Baleares tiene una población de habitantes 311.649, y Canarias la de 358.564.

Distribuida la población por sexos en el empadronamiento general de 1900, da este resultado: Varones, 9.087.821; hembras, 9.530.265.

Solteros, había en esta fecha 10 millones; casados, siete millones, y viudos, algo más de un millón.

La población, clasificada con relación a su instrucción elemental, si bien marca progreso, éste es poco acentuado.

Según el censo que examinamos, no saben leer ni escribir 11 millones de españoles, si bien hay que rebajar de esta cifra a los niños que no están en condiciones todavía para adquirir la instrucción elemental, cuyo grupo no bajará de cuatro cinco millones.

La dirección del Instituto Geográfico promete publicar en breve un tomo especial que esclarezca este asunto de calificación de los analfabetos.

Mientras tanto, justo es hacer constar que los analfabetos disminuyen gradualmente, pues desde 1860, primer año en que se recogieron en España datos relativos al grado de instrucción elemental de sus habitantes, la relación a 100 con éstos de los que saben leer y escribir, se determina por las cifras siguientes:

1860... 19'97
1877... 24'48
1887... 28'49
1900... 33'45

Las capitales que en España aparecen con más población son Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla.

Madrid tiene 539.835 habitantes. Barcelona, 533.000. Valencia, 213.550. Sevilla, 148.315.

Las provincias que tienen más habitantes por kilómetro cuadrado, son Vizcaya, Barcelona, Pontevedra y Guipúzcoa.

En general, la densidad de la población en España gana 1'84 por kilómetro cuadrado desde 1877 a 1887, 1'41 desde 1887 a 1897 y 0'96 desde 1897 a 1900, a pesar de que este último período consta solamente de tres años. De modo que la diferencia en más desde 1877 a 1900, alcanza la cifra de 3'91, signo seguro de que el crecimiento de la población es constante y progresivo.

Por último, publica el trabajo del Instituto Geográfico, un estado muy curioso sobre el número y clasificación de los extranjeros en España, siendo su total el de 55.383. Franceses hay 20.000, entre hombres y mujeres. Ingleses, 8.000 próximamente. Alemanes, 3.000. Portugueses, 11.000. Suizos, 800. Italianos, 4.000. Chinos, 37. Japoneses, 8.

Los datos del Censo los consideramos deficientes, en parte, porque tratándose de españoles hay una aversión grande a llenar los padrones, en los pueblos sobre todo por miedo al fisco, y en Madrid porque la décima parte de la población cambia de casa en todas las estaciones, contribuyendo también a la inestabilidad las discordias con el casero.

En cuanto a los extranjeros hay evidente y disculpable deficiencia en los datos por el carácter esencialmente móvil de esta población.

Por lo que se refiere a la población total de España, bien puede afirmarse que dando el Censo 19 millones de almas próximamente, habrá que agregar a esta cifra dos ó tres millones más por las razones que hemos apuntado.

MARRUECOS

De Ceuta.—Correo desbarajado.—Tribus inquietas.—Aumento de la insurrección

Ceuta 7.—El conductor del correo de Tetuán ha sido asaltado en las inmediaciones de los Castillejos. Los asaltantes le quitaron la caballería que montaba y varios pliegos con valores y otros efectos que conducía a esta plaza, dejando en su poder únicamente la bañija.

La situación de la guerra se agrava por momentos, esperándose 1.000 caballos y 3.000 infantes para reforzar el contingente de los insurrectos.

Las tropas de Amrami han salido de Tetuán para castigar a las kábilas limítrofes. La actitud de los moros de las kábilas cercanas a Ceuta no son nada tranquilizadoras.

TERRIBLE NAUFRAGIO

Numerosos muertos

Marsella 7.—El vapor *Insulaire*, que salió hoy a las once de la mañana de este puerto con dirección a Bastia, al llegar a las once y media a siete millas del puerto, encontró al vapor *Libano*, que venía de Córcega con 200 pasajeros.

Ambos barcos, que pertenecen a la Compañía Freicinet, chocaron, creyese que por efecto de una falsa maniobra, pues el tiempo estaba bueno y claro.

El *Libano* recibió el golpe en el costado, hundióse y desapareció enseguida. El *Insular* volvió a Marsella con toda la parte de babor destrozada.

El vapor *Balkan*, que salió al mediodía con destino a Constantia, les prestó auxilio, regresando con 31 cadáveres de pasajeros.

El vapor piloto ha conducido diez muertos más. La tripulación se ha salvado excepto dos que faltan. La población está consternada.

Otra versión

Marsella 7.—Concénse ya detalles más completos y dolorosos del siniestro marítimo telegrafado. El *Libano* iba de Marsella a Bastia; el *Insular* venía de Tolón a Niza. El abordaje ocurrió a las doce y media de la tarde.

El vapor piloto *Blechamp*, que se encontraba en aquellas aguas, organizó en el acto los auxilios necesarios con otro vapor piloto y un bote del vapor austriaco *Balkan*.

El *Libano* desapareció en las aguas diecisiete minutos después del choque. El *Blechamp*, después de grandes esfuerzos, recogió a unas 30 personas vivas y los cadáveres de cinco mujeres, dos hombres y un niño. El *Balkan* recogió otros 21 muertos.

Nuevos detalles

Marsella 7.—Siendo unos 200 los pasajeros que conducía el *Libano*, se consideran perdidos una mitad de los mismos.

No se conoce el número oficial por estar hoy cerradas las oficinas de la Compañía. Uno 40 pasajeros han sido salvados por el *Blechamp* y por el vapor austriaco *Rakoczy*.

Otros 40 y 17 marineros han sido salvados por el vapor *Balkan*.

Cuando el primer bote que acudió al socorro llegó a unos 10 metros del *Libano*, éste se inclinó súbitamente, y sus palos tocaron el agua a un metro y medio del bote de auxilio.

Después se hundió el buque con numerosos ruidos de séros humanos, que se agraban desesperadamente a las escalas.

Habiendo zozobrado el buque por la proa, todos los pasajeros se aglomeraron a la popa, invadiendo la bodega, donde quedaron encerrados al hundirse el *Libano*.

Un barquero que presenció el siniestro dice que la escena era aterradora.

Hombres y mujeres se confundían en una enorme masa de carne humana, estrujándose y dando gritos de espanto y de angustia.

Al hundirse el buque un inmenso grito desgarrador se escuchó, seguido de un silencio de muerte.

Las máquinas hicieron explosión, produciendo un burbujeo considerable que duró más de cinco minutos.

Los pasajeros ahogados son numerosos. Hasta ahora no se sabe el número exacto.

REORGANIZACIÓN

DEL CONSEJO DE ESTADO

El presidente del Consejo de ministros ha leído esta tarde en el Senado un proyecto de ley orgánica del Consejo de Estado.

El proyecto consta de dos títulos, 23 artículos, dos artículos transitorios y uno adicional.

El título primero trata de la organización del Consejo.

El presidente tendrá 30.000 pesetas de sueldo. Los exministros 50 pesetas por sesión, y los permanentes 15.000 anuales. El secretario será letrado y tendrá 12.500 pesetas.

El título segundo habla de las atribuciones del Consejo de Estado.

1.º Las materias en que ha de ser oído en pleno son: Rectificación de tratados de comercio y navegación y puestas marítimas.

2.º Inteligencia y cumplimiento de tratados y concordatos; pase y retención de bules y asuntos del Real Patronato.

3.º Sobre toda resolución que por circunstancias extremas ó altos intereses crea deber adoptar el Gobierno con obligación de dar cuenta a las Cortes.

4.º Sobre anticpos de fondos, créditos extraordinarios, suplementos y transferencias de crédito.

5.º Sobre suspensión de la ley del Jurado.

Se exceptúan las suspensiones de garantías constitucionales.

El Gobierno podrá también consultarlo en los demás casos que juzgue preciso.

Los consejeros de nombramiento real formarán una sección especial, que se llamará «Sección de competencias».

Los artículos 18 y 19 tratan del funcionamiento de esta sección.

El primer artículo transitorio traslada la jurisdicción contencioso administrativa al Tribunal Supremo, donde será ejercida por una tercera sala especial.

El segundo artículo transitorio dispone que la Presidencia y los ministerios de Gracia y Justicia y Hacienda adoptarán las medidas necesarias para el cumplimiento de la ley y para modificar la de Presupuestos como sea preciso.

El artículo adicional deroga la legislación anterior, respetando los derechos adquiridos hasta el día de la promulgación de esta ley.

ACTAS PENDIENTES

Las actas que quedan pendientes del examen de la comisión de Actas del Congreso, son las siguientes:

Guadix, Laredo, Algeciras, Sevilla (cinco lugares), Logroño, Fuente del Arzobispo, Bilbao, Pego, Vera, Almería (tres lugares), Boltaña, Benabarre, La Carolina, Boquerón, Teñalla, Trujillo, Berga, Estopa, Ribadeo, Luena, Dafniel, Denia, Chantada, Santa Cruz de Tenerife (tres lugares), Marquina, Almagro, Villanueva y Geltrú, Coruña (tres lugares) y Roquetas.

En resumen: quedan, pues, por dictaminar 29 expedientes, que afectan a la proclamación de 39 diputados.

Han sido declaradas graves, hasta ahora, siete actas.

DE BARCELONA

Mitin libertario.—El proceso de Montjuich.

Barcelona 7.—En el Casino Español se ha celebrado un mitin de protesta contra la clausura del Centro de carreteros, ordenado en 1897.

Los oradores pronunciaron discursos de tonos violentos, afirmando que la bomba de la calle de los Cambios fué arrojada por la policía porque se protestó contra la clausura del Centro de carreteros.

Se abominó del proceso de Montjuich, repitiéndose con tal motivo las acostumbradas protestas.

Se negó que se haya fraguado jamás complot alguno en el Centro de carreteros.

Se propuso honrar la memoria de los fusilados en Montjuich.

El orador dirigió ataques al ejército, interviniendo el delegado de la autoridad.

Los oradores describieron los tormentos inventados, según ellos, para hacer quedar bien a los delatores, añadiendo que éstos ya sabían que los acusados eran inocentes.

Entre los oradores hablaron varios que fueron encausados en dicho proceso.

Se anunció otro mitin para el domingo próximo, con objeto de pedir la libertad de los presos por los sucesos de Badajoz, La Línea, Jumilla, Cádiz e Iñestoso.

El mitin terminó en medio del mayor orden.

Mitin de zapateros.— Mitin libertario.

El mitin de zapateros celebrado esta tarde en el teatro de la Alhambra ha estado concurridísimo, tratándose extensamente de la actual situación de los obreros del ramo.

Por aclamación se acordó celebrar un nuevo mitin la semana próxima a fin de tomar acuerdos definitivos.

En el teatro Zorrilla, en Gracia, se ha celebrado otro mitin de propaganda socialista, organizado por los libertarios.

Asistió escasa concurrencia.

Esto lo atribuyeron los oradores a las numerosas fuerzas de policía y Guardia civil que custodiaban el local.

Se pronunciaron discursos de tonos excitantes en defensa de los ideales anarquistas.

La reunión terminó aconsejando la adhesión al mitin antimilitarista de Amsterdam.

Así se acordó por aclamación.

Luigi empezó el desfile, depositando los concurrentes su óbolo en una bandeja colocada a la puerta para socorrer a los compañeros presos ó enfermos.

Fiesta en Manresa.—Inauguración del Congreso agrícola.

Se ha celebrado en Manresa la fiesta del Somatén con gran lucimiento.

Se ha verificado una revista de las fuerzas de somatenes.

Después ha habido un banquete, que ha presidido el gobernador civil de la provincia.

Se han pronunciado brindis entusiastas, dándose vivas a España y a Cataluña.

Terminado el banquete, procedió a la inauguración del Congreso agrícola, revisando el acto gran solemnidad por la numerosa concurrencia que ha asistido a él y por el entusiasmo reinante.

Los ladrilleros.—Los canteros.

Los obreros ladrilleros se declararán en huelga mañana.

Los canteros han acordado no labrar piedra del Montjuich, mientras sigan en huelga los extractores.

LOS REPUBLICANOS

En la reunión que celebraron ayer en el Congreso los representantes de las minorías republicanas en ambas Cámaras, el señor Labra expuso los principales puntos de vista que piensa tratar al intervenir en la discusión del Mensaje en el Senado, explicando el programa del partido republicano.

El Sr. Salmerón, que presidia, recomendó a sus compañeros de minoría que escriban a provincias a fin de que tenga el mejor éxito la suscripción iniciada en el partido republicano, de la cual se prometen grandes resultados.

La minoría acordó que los Sres. D. Fernando Gasset y D. Melquiades Alvarez discutan las actas graves cuando se presenten los dictámenes, y traten de la incompatibilidad del Sr. Montero Villegas, nombrado recientemente juez municipal.

Los reunidos convinieron en telegrafiar al Sr. García y Romo para que venga, a fin de explicar lo ocurrido en la elección de Salamanca, antes de que el Congreso tome un acuerdo respecto a dicha acta.

La minoría convino en celebrar reuniones todos los jueves.

El Sr. Salmerón saldrá para Sevilla el día 11, por tener el 12 que asistir a una vista en aquella Audiencia.

El día 14 del corriente se celebrará en Zamora un mitin republicano. Asistirán a él los Sres. Lerroux, Anglés, Menéndez Palleares y Vallés y Ribot.

MITIN HIDRÁULICO

El pantano de Santolea

Zaragoza 8.—En Alcañiz se ha verificado esta tarde el mitin hidráulico para pedir la construcción del pantano de Santolea, hace mucho tiempo proyectado.

La obra beneficiará grandemente a la comarca del Bajo Aragón.

El mitin hoy celebrado constituye el primer acto de petición colectiva de la Asamblea de las ciudades aragonesas, formada en Zaragoza.

Al acto han asistido representantes de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de esta capital, de la prensa, del Ateneo y de las entidades de carácter regional.

Presidieron el mitin los alcaldes de Zaragoza y Alcañiz, asistiendo representaciones de 14 pueblos.

El Sr. Arruzal, concejal de Alcañiz, expuso el objeto del mitin, siguiéndole en el uso de la palabra el Sr. González, representante de Huesca, quien presenta como ejemplo de lo que puede la constancia de un país, el Canal de Tamarit.

El Sr. Egea se mostró partidario de un proyecto de pantano grande, que aumentaría las zonas regables.

El representante de Belmonte abogó por una reacción en el espíritu rural.

El Sr. Romeo (D. Leopoldo), aconsejó la resistencia al pago de los tributos si no se consigue la realización del proyecto de pantano.

Fué llamado al orden por la presidencia. El Sr. Royo y Villanova, representante del Ateneo de Zaragoza, dijo que del acto que se celebraba surgiría la nueva política hidráulica y económica.

Los Sres. Casañal y Ariño ofrecieron el concurso de las Diputaciones de Zaragoza y Teruel, ofreciendo también el suyo en el Parlamento el Sr. Castell.

El Sr. Isabal aconsejó que se debe obrar rápidamente, radicalmente, brutalmente para conseguir la realización del proyecto. Resumió los discursos del alcalde de Zaragoza.

Se leyeron las conclusiones, pidiéndose que se consignen en cada presupuesto 500 mil pesetas hasta la construcción del pantano.

En el mitin reinó gran entusiasmo. Al terminar se dieron vivas a España y Aragón.

Los expedicionarios zaragozanos han regresado a esta capital a las once de la noche.

LA FIESTA NACIONAL

En Valencia

Más detalles.—Dos heridos.—Terrible escándalo.

Valencia 7.—En la novillada de esta tarde, después del escándalo producido, el matador Aguallimpia, al preparar el toro para varas, es alcanzado, derribado, recogido y corneado horriblemente en el suelo.

El Valenciano consigue llevarse al toro y Aguallimpia es conducido a la enfermería, donde los médicos le apreciaron una herida de 15 centímetros de extensión con orificio de entrada por el pliegue glúteo derecho y salida por debajo de la espina liliaca posterior.

El mismo toro, al derribar una vez al picador Santa Clara, le cornea en el suelo. En la enfermería se le cura una herida de 12 centímetros en la región glútea izquierda, con trayecto de arriba a dentro. El picador es llevado también al hospital.

El toro siguiente pasó sin incidente alguno; pero cuando le hubo matado Campitos, el pregonero salió a anunciar que, habiéndose inutilizado dos toros, se daba por terminado el espectáculo.

El escándalo que entonces se armó es indescriptible. El público, cansado de tirar el ruedo cuanto encuentra a mano, prende fuego a los montones de astillas de los destrozados que antes se habían hecho.

En Tetuán

Cogida del Gordo

En la corrida celebrada ayer en Tetuán, el espada el Gordo fué cogido y volteado por el tercer toro al poner banderillas, resultando con una herida en la ingle derecha.

Las carreras de Longchamps

Paris 7.—Hoy se ha corrido el grand prix en el hipódromo de Longchamps.

El tiempo, hermosísimo, ha contribuido a la brillantez de la fiesta, presenciada por inmenso gentío. Había muchos extranjeros, la mayoría ingleses, y bellísimas mujeres, que lucían *toilettes* hindúsimas.

El presidente de la República, M. Loubet, acompañado de su esposa, asistió a la tribuna presidencial.

Han resultado vencedores los siguientes caballos: *Primer, Quo Vadis*; segundo, *Catus*, y tercero, *Vinicius*.

Los tres pertenecen a la caballería de M. Edmond Blanc.

No corrió ningún caballo inglés.

La huelga de La Unión

El gobernador de Murcia, que fué a La Unión con objeto de buscar términos de avenencia entre patronos y obreros para conjurar la huelga que había estallado, telegrafió anoche al ministro de la Gobernación participándole que, como resultado de las conferencias celebradas con los dueños de minas y fundiciones, había quedado solucionado satisfactoriamente el conflicto y reanudados los trabajos.

Los términos del arreglo son: que los patronos quedan obligados a no descontar a los obreros cantidad alguna para cumplir la ley de accidentes del trabajo; que subsista la costumbre de hacer los pagos por quincenas, pero teniendo los trabajadores derecho a percibir cantidades a cuenta de sus salarios, y que se fijen las horas de trabajo y descanso con arreglo a las estaciones del año.

El gobernador ha regresado a Murcia.

Terrible tormenta en Valladolid

Efectos de un rayo

Valladolid 7.—En la noche pasada ha descargado sobre esta ciudad una tormenta formidable, acompañada de rayos y granizo.

En la casa núm. 33 de la calle de Pescadores, cayó una exhalación penetrando por el piso principal hasta la alcoba, donde dormía un matrimonio.

La chispa eléctrica cruzó la habitación, chamuscando la almohada de la cama, fundiendo una vela que había sobre la mesilla de noche y haciendo grandes destrozos en las paredes.

El matrimonio resultó ileso, no teniendo que lamentar más que el susto consiguiente.

Después penetró la chispa en el entresuelo y horadó el puño de un paraguas, prendiendo fuego a unas ropas y un baul.

El incendio producido con este motivo, pudo ser sofocado al poco rato.

EL TIFUS

Han ingresado en las últimas veinticuatro horas en el hospital de epidémicos del Cerro del Pimiento, siete atacados de tifus, procedentes cinco de ellos del hospital Provincial, y dos de las Casas de Socorro del Hospicio y Palacio.

Ha muerto uno de los que se hallaban en curación y han sido dados de alta tres.

El total de atacados en aquel hospital es de 112, encontrándose vacantes solamente 23 camas.

La Exposición de Bellas Artes

En el local de la Exposición de Bellas Artes, Palacio de Cristal del Retiro, se celebrará el miércoles un concierto vocal é instrumental, organizado por la Escuela Nacional de Música y Declamación.

En él tomarán parte las alumnas señoritas Castro, García Conde, Moreu, Valledor, Antón, García Blanco y Járregui, y varios de los alumnos más aventajados.

El festival promete estar muy concurrido.

Mitin anticlerical

Coruña 8.—En el teatro Circo se ha celebrado un mitin anticlerical, al que han asistido unas 3.000 personas, con objeto de protestar contra la invasión en España de las Asociaciones expulsas de Francia.

El mitin ha sido organizado por la Asociación gallega del *Labor* censamentado.

Hablaron los obreros Lores y Aria Ramos, los abogados Fontela y Casares, el médico Rodríguez Martínez y el anarquista expulsado de la Argentina, Troitino, demostrando todos la necesidad de impedir la irrupción.

Se acordó entregar un Mensaje al cónsul francés, saludando a la nación que expulsó las congregaciones, y comunicar la protesta al Gobierno y a todos los pueblos para que se opongan a la invasión.

ENTRE PERIODISTAS

El Sr. Fernández Arias herido

En la tarde de ayer ocurrió un lamentable incidente entre los Sres. Esbry, director interino de *El Ejército Español*, y el Sr. Fernández Arias (D. Diego), director de *La Correspondencia Militar*.

Por disgustos habidos entre ambos señores, el primero retó al segundo en duelo, y como éste no aceptara el reto, le esperó ayer tarde en la calle de Jorge Juan, é informó al Sr. Fernández Arias hasta 18 heridas en la cara y cabeza, que le fueron curadas en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, donde las calificaron de pronóstico reservado.

El Sr. Esbry quedó detenido, ingresando en los calabozos del Juzgado de guardia a disposición del correspondiente.

Las versiones respecto al suceso son contradictorias. El Sr. Esbry ha declarado que al encontrar al Sr. Fernández Arias le enseñó el número de *La Correspondencia Militar* en que lo había insultado, pidiéndole explicaciones. Ha añadido que al intentar el Sr. Fernández Arias agredirle con un bastón,

Los amigos del Sr. Fernández Arias dicen que lo sujetó el hermano del agresor, don Pedro Esbray, mientras aquél le daba varios golpes en la cabeza con una llave inglesa, haciéndolo caer al suelo, en donde también le dio otros golpes.

El facultativo de guardia en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca que asistió al Sr. Fernández Arias, ha dado el siguiente parte del reconocimiento y curación que le hizo:

«Dieciocho heridas contusas, desde uno á tres centímetros y medio de extensión, situadas en las regiones malar izquierda, ambas zigomáticas temporales, parietales y occipital.

LA GACETA

La de hoy sólo publica un aviso de la cancellaría del ministerio de Estado, disponiendo que con motivo del fallecimiento de su alteza real el príncipe Julio de Slesvig-Holstein-Sonderbourg-Glücksbourg, hermano de S. M. el rey Cristián IX de Dinamarca, la corte vista de luto durante cuatro días, mitad riguroso y mitad alivio, debiendo empazar á contarse desde hoy.

Noticias teatrales

Eldorado

La inauguración de la temporada de este teatro se verificará el día 19 del presente mes con las obras Instantáneas, El barquillero, La macarena y Enseñanza libre, verificándose el estreno de la nueva obra de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Jiménez, titulada El general, el siguiente día 20. Para esta obra tiene pintadas tres magníficas decoraciones el Sr. Muriel, habiéndose encargado de la construcción de los trajes el sastre Sr. Vila.

La compañía de Lara

Con la función de anoche dió la notable compañía del teatro de la calle de la Corredera por terminada la campaña de invierno, en que tan legítimos triunfos ha alcanzado.

La compañía debutará el día 20 en el teatro de Pignatelli, de Zaragoza.

Por conveniencias particulares que la impiden hacer la tournée de verano, se ha separado de dicha compañía la inteligente y elegante actriz Pascuala Mesa.

También ha dejado de pertenecer á la compañía el estudioso actor Pepe Montenegro.

Desde Zaragoza irá la compañía á Bilbao y á Santander, donde actuará los meses de verano, y es muy posible que á su regreso en el mes de Septiembre, dé unas cuantas representaciones en uno de los principales coliseos de Valladolid.

Apolo

El viernes de la presente semana celebrará su beneficio la primera triple cómica señorita María López Martínez, con un escogido programa, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

Jardín del Buen Retiro

La grandiosa función teatral que se celebrará mañana en este circo, será un acontecimiento entre los de su género, pues el programa consta de veinticuatro números escogidos y tomarán parte en el espectáculo todos los artistas de la compañía.

NOTICIAS

Exposición en Alicante

Durante el mes de agosto se celebrará en Alicante una Exposición provincial agrícola, industrial, arqueológica y de Bellas Artes. La Exposición se inaugurará el día 1.º de dicho mes, y comprenderá los cuatro grupos ya citados, terminando el plazo para la admisión de obras y objetos el 15 de Julio, siendo también admitidas las que se remitan con posterioridad, pero sin que figuren en el catálogo ni ocupen el lugar debido, si no hubiese espacio para ello.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, Óptico, Arenal, 19 y 21.

Asociación de Dependientes

Anoche explicó su anunciada conferencia en la Asociación general de Dependientes de Comercio, el presidente de la misma señor Muley.

El conferenciante desarrolló, con gran acierto, el tema «Historia de las Asociaciones obreras en España», siendo aplaudido por la concurrencia.

Gabriela Bompard indultada Paris 7.—Como consecuencia de las reiteradas gestiones é insistencia porfiada de su abogado, maître Henri Robert, ha sido indultada Gabriela Bompard, que debía salir de la reclusión en Diciembre, condonándosele los meses que le restan de pena.

En su consecuencia, la Bompard quedará mañana en libertad, después de haber permanecido trece años en la cárcel.

Mitín de panaderos

En el teatro Barbieri se celebró ayer un mitín de panaderos. Se pronunciaron varios discursos, y algunos oradores amenazaron con apelar á la huelga de obreros panaderos de Madrid, si los patronos continúan en su actitud de hostilidad hacia los inscritos en las Sociedades de resistencia, y añadieron que para esa huelga cuentan con la solidaridad de la Federación de la calle de Redatores y con los demás gremios de panaderos de toda la provincia de Madrid.

Los repatriados

La comisión central de repatriados organizó para ayer una reunión, que se celebró en el Centro de Sociedades Obreras, asistiendo mucha concurrencia.

Varios oradores hicieron uso de la palabra, pronunciando fogosos discursos, acordándose celebrar una manifestación el día 11 del corriente, en el caso de que el ministro no dé esperanzas de pago.

Juegos florales en Almería

La Gaceta publica hoy la convocatoria de los juegos florales que han de celebrarse en Almería.

El programa abarca temas muy variados relativos á ciencias, artes, poesía, etc.

Los trabajos se remitirán, según el tema, antes del día 1.º de Agosto ó hasta el 10 de dicho mes.

Victima de la ciencia

Ha fallecido en esta corte y ayer se efectuó su entierro, el joven doctor D. Federico García del Mazo y Azcona, víctima del tífus exantemático.

Prestaba el Sr. García del Mazo servicio en el hospital Provincial en las salas donde fueron instalados los primeros atacados del tífus, y asistiéndoles contra la terrible enfermedad que le ha llevado al sepulcro en la plenitud de una vida lozana, consagrada al estudio y á la práctica del bien.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Muerte repentina

Ayer mañana se sintió repentinamente indispuesto en el Retiro un joven de dieciocho años, hijo del notario Sr. Campos, que se hallaba jugando con otros.

Cuando se disponían á llamar á un médico, falleció en un kiosko inmediato. Dicho joven padecía una afección cardíaca.

Mad. Cambon

Anoche marchó á París, en el sudexpreso, la distinguida esposa del embajador de Francia Mad. Cambon.

Con este motivo se suspenden las recepciones que en la embajada venían celebrándose los lunes.

Obreros sin trabajo

Ayer celebraron un mitin en el teatro Barbieri gran número de obreros sin trabajo, concurrieron al acto unos 200.

EDICION DE LA NOCHE

MARRUECOS

Aumento de la insurrección.—El Roghi hacia Tazza

Londres 8.—The Times inserta un despacho de su corresponsal en Tánger que reviste verdadera importancia, porque contradice las impresiones optimistas que han circulado estos últimos días respecto de la situación de la guerra civil en Marruecos.

Dice el citado corresponsal que el Roghi ha salido de la región del Riff y marcha sobre Tazza.

Añade que las tropas del Sultán continúan también su marcha hacia dicha ciudad, pero con gran lentitud.

Agrega, por último, que muchas tribus que hasta ahora eran consideradas como fieles al Sultán, han enviado importantes contingentes de hombres al pretendiente.

Se cree, por tanto, que el Roghi cuenta con fuerzas respetables para dar una batalla en las inmediaciones de Tazza al ejército de Abd-el-Azis.—Fabra.

EN SERVIA

Combate con una partida

Ristovatz (Servia) 7.—Ayer, á catorce kilómetros de distancia de la población, presentóse una partida compuesta de 16 hombres.

Las tropas enviadas contra ella la persiguieron, después de un combate de seis horas.

La partida disponía de bombas y considerable número de fusiles.

Causa verdadera sorpresa que pudieran llegar tan cerca de la población.—Fabra.

FIRMA DEL REY

Con S. M. han despachado hoy los ministros de Estado y Gracia y Justicia, llevando aquí á la firma varias cartas reales.

El Sr. Dato no llevó ningún decreto.

Nafragio

Buque encallado

Cádiz 8 (2:30 tarde). A 10 millas del castillo de San Sebastián ha embarrancado el bergantín Lena, que safa para Terranova con cargamento de sal.

El arreo de piedra impide el salvamento. La tripulación ha sido salvada con el auxilio de los carabineros.—Mencheta.

SENADO

Sesión del 8 de Junio de 1903

Presidida por el Sr. Azcárraga, ábrese con escasa concurrencia á las tres y diez minutos.

Ocupa el banco azul el señor ministro de Marina.

Ruegos y preguntas

El Sr. Calvo Martín dedica un recuerdo al joven médico D. Federico García del Mazo, víctima del tífus, pronunciando sentidas frases, y pide para la familia del difunto la cruz de epidemias.

El señor ministro de Marina se asocia al sentimiento del Sr. Calvo y Martín, y ofrece transmitir el ruego al ministro de la Gobernación.

El Sr. Jimeno pide se pregunte al Senado si se acuerda, conste en el acta el sentimiento con que la Cámara ha oído la noticia.

El señor presidente del Consejo, que acaba de entrar de uniforme, muéstrase conforme.

Se hace la pregunta, y por unanimidad así se acuerda.

El Sr. Landeche presenta documentos electorales.

El Sr. Salvador (D. Amós) pide algunos documentos y anuncia una interposición sobre las zonas militares de defensa.

El Gobierno la acepta y la Mesa anuncia que señalará día para su explicación.

El Sr. Silveira sabe á la tribuna y da lectura de un proyecto de ley reformando el Consejo de Estado.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión se aprueban los dictámenes proponiendo la admisión como senadores de los Sres. Maluquer, González y Rodríguez, Roda (D. Arcadio), Lazaga (D. José María) y marqués de Sotohermoso, que son proclamados y juran el cargo.

El Mensaje

El Sr. Labra interviene para alusiones. (La Cámara se ha animado; las tribunas están llenas.)

Comienza declarándose parlamentario ferviente, y dice que no abordará ciertas cuestiones palpativas, porque cree corresponden al Congreso, donde además hay una numerosa minoría de todos los matices republicanos.

Protesta de la fórmula que se exige para entrar en el Senado.

Califica de optimistas el discurso de la Corona y el proyecto de contestación.

Cuatro cuestiones esenciales hay aquí que merecen ser tratadas con detención: primero, la afirmación de que vivimos en un orden constitucional que sólo necesita conservarse y perfeccionarse; segundo, lo referente á nuestras relaciones con el exterior; el número de proyectos de ley, en tercer lugar, y, por último, la solución del problema político-religioso por un concierto con la Santa Sede.

Hicieron uso de la palabra varios trabajadores, predominando en los discursos la nota radical.

Después de éstos se aprobaron por unanimidad las conclusiones siguientes:

1.ª Pedir al Ayuntamiento el derribo de todas las casas ruinosas de Madrid.

2.ª Comenzar las gestiones necesarias para que en el más breve plazo puedan los obreros de Madrid declarar la huelga general de todos los oficios, reclamando la jornada de ocho horas.

Elecciones en el Colegio de Médicos

Ayer dieron comienzo las elecciones en el Colegio de Médicos de la provincia de Madrid para la renovación de cargos de la Junta de gobierno. Las elecciones continuarán el lunes, martes y miércoles de una á cinco de la tarde.

Yo no podré abordar todas las cuestiones, porque no me gusta tratarlas de pasada, y ya tendré ocasión de hablar de ellas con calma. En la forma en que se discuten puede parecer, como ha ocurrido, que están conformes los Sres. Silveira, Montero Ríos y Obispo de Salamanca, cuando en realidad difieren esencialmente en sus soluciones á los problemas planteados.

Asegura que es un error querer resolver la cuestión religiosa con un concierto, pues de lo que se trata es sólo de la interpretación de artículos de una ley.

Dice que desea la libertad en todos los órdenes, pero sin privilegio alguno para nadie. No se puede hablar aquí de monarquía democrática teniendo una Constitución que, por su carácter, es irreformable.

El triunfo electoral del partido republicano es más trascendental de lo que se cree. No es creíble que en Madrid haya sólo 15 000 monárquicos, ni que no los haya en Valencia ni en Barcelona; es que habéis perdido la confianza del país, y viendo derrumbarse lo existente, no han querido hacerse solidarios de un régimen que se marcha.

Proclama después la intangible unidad de la patria, con aprobación de la Cámara.

Dice que el partido socialista es un partido con sus soluciones que aspira al Gobierno, y diferente del republicano.

Preguntase cómo el Gobierno, después de los apremiantes discursos de los Sres. Maura y Silveira, retrasó la reunión de las Cortes y consistió la salida del Sr. Villaverde, rasbiendo un terrible golpe.

No pueden llamarse partid los gobernantes sino los que tienen soluciones precisas y en cuanto son poder las convierten en una fórmula práctica. Cuando un partido quiere corregir algo hondo, debe hacerlo en seguida, si no, todas las voluntades son inútiles; y un ministro reformista que no reforma, es sólo un reaccionario.

Ante el repetido fracaso de los hombres de mérito liberales y conservadores, ¿hemos de creer que es que ya no hay estadistas? No; es que el medio les ahoga; es que no pueden desenvolverse en el actual régimen político. Y si hay algo que arrancar, debe arrancarse, como dijo el Sr. Maura, rápidamente, radicalmente, bruscamente.

Entrando en el segundo tema anunciado, censura el Sr. Labra nuestro aislamiento internacional, debido á la exageración de nuestra pobreza y á la insuficiencia de nuestros medios. Por esto—dice—perdimos las colonias.

Nosotros, convenzimonos de ello, no tenemos importancia internacional, y por esta razón tenemos que tomar nuestras posiciones y saber quiénes son nuestros amigos y quiénes nuestros enemigos.

En elocuentes párrafos señala el ejemplo que dan todas las naciones de Europa. Además los jefes de Estado estrechan los lazos viajando por países extranjeros. Ahí está M. Loubet, dirigiéndose al África cuando estaba en su auge la cuestión de Marruecos; ahí está Eduardo VII visitando á Portugal, Italia y Francia, y haciendo sólo excepción de España.

El señor conde de Peña Ramiro: ¿Y del viaje del príncipe Enrique de Prusia, no dice nada S. S.?

El Sr. Labra: No quiero ocuparme de eso, ni quiero pensar que ese viaje tuviera trascendencia política; si algo envolviese, creo que sería el mayor peligro para nosotros.

En las cuestiones internacionales europeas, en la cuestión de alianzas, no hay que dejarse guiar por el corazón. No he de entrar en el fondo de este asunto, pues es muy grave.

A grandes rasgos explica la forma en que Francia é Inglaterra han intervenido en nuestros asuntos. De Francia señala los inconvenientes que en la Historia nos han traído sus alianzas y sus servicios cuando la paz con los yanquis; de Inglaterra dice que á ella debemos nuestra independencia; pero que tenemos la espina de Gibraltar y la conducta en la última guerra, si bien ésta no fué la misma que al principio inició.

Ocupándose de las relaciones con América, preconiza la necesidad de estrechar las relaciones con las repúblicas hispano-americanas, estudiando los numerosos proyectos que hay en el ministerio de Estado.

En lo que respecta á Marruecos soy radicalmente opuesto á la continuación del statu quo, por el estado actual de aquel país.

Un pueblo no puede sufrir los sucesos que Marruecos sufre, sin que las naciones extranjeras intervengan. En mil casos se ha demostrado así.

El statu quo, en lo que se refiere á España, es sólo el dejar que las potencias se entronquen en perjuicio nuestro. Las seguridades de tranquilidad que nos dan las naciones europeas ahora, se parecen á las que daban en 1897, cuando el conflicto cubano. Fuera miedos, pues, ningún país como España tiene derecho á intervenir en Marruecos, por su historia, su situación y sus intereses.

Censura la forma en que España ha cultivado sus relaciones con Marruecos, y lamenta el desprestigio á que ha dado lugar nuestra debilidad en ciertos casos.

Pregunta en virtud de qué expediente salió de España la mora Fátima y con qué derechos fué reclamada.

Compara lo poco que en España nos ocupamos de Marruecos con lo que ocurre en Francia.

Después combate el reparto de Marruecos, por creerlo perjudicial á España; cree imposible la administración por un país extranjero.

Impónese, pues, la intervención de un concierto internacional; por eso debemos abandonar la política de aislamiento y marcar nuestros rumbos, á fin de que esa intervención no sea un conflicto para nosotros.

Termina diciendo que España se ha apartado del camino que su historia le señalaba, y que la rectificación de estos rumbos no es obra de un partido.

Precisa el concurso de todos; el mío sólo no podría hacerlo, pero podría ser ponente. Y es necesario que todos prestemos nuestro

auxilio, anteponiendo á los demás el interés de la patria.

El señor ministro de Estado contesta al Sr. Labra.

Dice que va á contestar sólo una parte del discurso, pues de otra parte se hará cargo el Sr. Maura.

Defiende la concentración realizada por el Sr. Silveira y afirma que el partido conservador respeta todas las libertades conquistadas.

Ocupase de la cuestión internacional, diciendo que el mismo Sr. Labra ha reconocido la dificultad de ella y ha dicho que el conflicto estaría en unirse á una ú otra nación. El bello ideal de un país sería la neutralidad absoluta; pero esto es imposible y supondría una enorme fuerza.

Afirma que el Gobierno liberal resolvió acertadamente la cuestión de los cautivos en Marruecos y recabó 30.000 duros de indemnización. Repite la historia de la mora Fátima en la misma forma que ya la dijo otro día.

Añade que la anarquía de Marruecos es muy antigua.

Preconiza el statu quo como la única política posible de seguir en Marruecos. Francia é Inglaterra lo han reconocido; nosotros lo hemos reconocido también.

Respecto á lo de visitas de reyes, que ha dicho el Sr. Labra, es imposible discutir. Trátase de una cuestión negativa; si el rey Eduardo VII hubiese venido, podría discutirse su objeto; pero no habiéndonos visitado, ¿qué vamos á discutir? (Rumores.)

Lo único que puedo decir es que nuestras relaciones con Inglaterra son cordialísimas.

Y por lo que se refiere á la visita del príncipe Enrique de Prusia, debo decir que fué sólo un viaje de pura cortesía.

Termina insistiendo en la conveniencia del statu quo.

El señor ministro de la Gobernación se levanta á hablar.

Dice que no es tan grande el triunfo de los republicanos como dice el Sr. Labra, y que no es la primera vez que traen á las Cortes una nutrida minoría.

Afirma que en el fracaso de los partidos políticos se ven envueltos los republicanos, y que su votación actual se debe sólo á la apatía del pueblo español. Vosotros los republicanos venís aquí sólo como una perturbación; pero ni perturbación podéis ser, pues sólo representáis una negación.

Acócase al ministro de la Gobernación de haber anunciado la rápida revolución desde arriba y no hacer nada. Voy á explicar esto. Para ello leo párrafos de un discurso de Noviembre de 1901, en que explica su revolución desde arriba en términos análogos á como lo hizo el Sr. Silveira.

¿Qué culpa tengo yo de que empleando el sentido histórico de la palabra revolución se hayan dado interpretaciones que yo nunca di?

He dicho revolución desde arriba; no la revolución brutal, que sólo consiste en el tumulto callejero.

Consiste mi revolución en la reforma de las leyes y el cambio de conducta; no en atropellar la legislación.

¿Se nos acusa de no hacer nada? Pues bien, yo por mí he reorganizado casi todos los servicios de mi ministerio. En Correos y Telégrafos figura en el presupuesto un arreglo que todo el mundo pedía, y que, desde que yo lo acometí, nadie se acuerda de él. Tenemos hecho un presupuesto que pronto conocerán las Cortes, y cada cual en su ministerio, podrá decir con mayor conocimiento, que es lo que ha hecho.

(Sigue la sesión.)

CONGRESO

Sesión del día 8 de Junio de 1903

Abrese á las dos y media, presidiendo el Sr. Villaverde.

En el banco azul el Sr. Maura. Poca concurrencia en escaños y tribunas.

ORDEN DEL DÍA

Actas de Alicante

Se da lectura al voto particular suscrito á este dictamen por los Sres. Junoy y Canalejas (D. Luis).

El Sr. Suárez Inclán lo impugna, lo defiende el Sr. Canalejas (D. Luis), y es desechado en votación ordinaria, aprobándose el dictamen.

Acta de Montilla

El voto particular que al dictamen formulan los Sres. Lombardero y Canalejas (don Luis), es impugnado por el Sr. Amat y defendido por el Sr. Azcárraga, quien sostiene que el acta le corresponde de derecho al Sr. Palma, y no al Sr. Burgos Luque, que luchaba como ministerial.

Se procede á la votación nominal, siendo desechado por 116 votos contra 69 de los liberales, republicanos, canalejistas y romeristas.

Se pone á discusión el dictamen.

El Sr. Pi y Suñer consume el primer turno en contra.

El Sr. Amat le contesta, y se promueve un ruidoso incidente con los republicanos, por protestar el orador de ciertas apreciaciones que, respecto á la comisión de Actas, hizo el Sr. Pi. Como éste niegue que haya tenido intención de ofender á nadie, sigue el Sr. Amat tranquilamente su discurso.

En votación ordinaria es aprobado el dictamen.

Acta de Cañete

El voto particular que han suscrito al dictamen los Sres. Puigerver, conde de Romanos y otros, es impugnado por el señor González Besada y defendido en un razonado discurso por el conde de Romanos.

Es desechado en votación ordinaria y aprobado el dictamen.

Acta de Torroella de Montgrí

También hay á este dictamen suscrito un voto particular, que después de impugnarlo el Sr. Puigerver, defendieron el Sr. Junoy y Canalejas (D. Luis) respecto á este dictamen, es impugnado por el señor Amat y defendido por el Sr. Junoy.

Es desechado en votación ordinaria y aprobado el dictamen.

Acta de Ibiza

El voto particular suscrito por los señores Junoy y Canalejas (D. Luis) respecto á este dictamen, es impugnado por el Sr. Amat y defendido por el Sr. Junoy.

Es desechado en votación ordinaria y aprobado el dictamen.

Acta de Sanabria y Galatayud

Se pone á debate el de Tortosa, al que ha suscrito voto particular el Sr. Puigerver.

Lo impugna el Sr. Guillerna y lo defiende el Sr. Suárez Inclán, quien dirige algunas preguntas al Sr. Silveira acerca de cuestiones electorales.

El Sr. Silveira se niega á contestar, calificando de preguntas tiricas las que le ha hecho el Sr. Suárez Inclán. Explana sobre estas cosas una interpelación, y dice que ya se le contestará oportunamente.

El Sr. Suárez Inclán lamenta esta resolución y combate el dictamen. (Sigue la sesión.)

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 8 DE JUNIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 6, Día 8, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero (PARIS, LONDRES), Después de la Bolsa, Bolsa de Barcelona, Congreso, and La cuestión agraria en Jerez.

Pesetas nominales negociadas 4 0/0 interior.—1.606.900. Id. fin mes.—1.450.000. 5 0/0 amortizable.—1.090.000. Banco de España.—58.000. Compañía de Tabacos.—42.500.

Cambios sobre el extranjero PARIS No se han cotizado francos. LONDRES A la vista, libra esterlina, 1.000 á 34/24. Id. fin mes.—1.000 á 34/25. Id. fin mes.—2.500 á 34/26.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 5:20.—4 por 100 interior, fin de mes, 77/07.—Barcelona, fin de mes, 77/08.—Paris, 4 por 100 exterior, 90/22.—Renta francesa, 88/35.

Bolsa de Barcelona Barcelona 8 (4:45 tarde). Interior, 77/05.—Empréstito, 96/45.—Carpetas, 96/73.—Nortes, 58/35.—Alicantes, 94/25.—Orenses, 33/30.—Colonial, 00/00.—Mercantil, 34/34 próximo.—Aranís.

(De la Agencia Fabra) Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90/40.—3 por 100 francés, 98/32. Londres 8.—Exterior español, 89/62.

La cuestión agraria en Jerez Cádiz 8 (2:40 m.). Esta noche se ha verificado una reunión de anarquistas, pronunciándose discursos violentos. Se tomó el acuerdo de repetir con frecuencia. El día 14 se celebrarán mítins en toda España para pedir la libertad de los obreros presos, y con ese motivo se hará un alarde de las fuerzas anarquistas de esta provincia.

Ha regresado de Jerez el gobernador civil. Allí ha conferenciado con el gobernador militar y con el alcalde. Cree que con las medidas adoptadas se respetará la libertad del trabajo y podrá hacerse la recolección, á pesar de los manejos de los anarquistas.—Mencheta.

Jerez de la Frontera 8 (12 m.) Han sido detenidos José Guerrero, Antonio Padilla y Rafael Jiménez, obreros agrícolas que hablaban en el último mitin.

Se dice que están reclamados por el juzgado militar de La Línea. Sus compañeros recurren á la prensa para protestar de la detención.—Mencheta.

No habiendo mayoría absoluta, se dejó pendiente para otra sesión.

Senado

La comisión de Actas ha dado esta tarde dictamen proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de los senadores electos señores Bastida, Castelló y Jiménez de la Serna.

TRIBUNALES

Crimen en la estación del Norte

De un homicidio de los más vulgares ha conocido hoy el Jurado. Fueron protagonistas de este drama dos empleados de la oficina de pequeña velocidad de la estación del Norte, Faustino Mateos y Rufino Alonso, entre los cuales existían antiguos resentimientos.

El 26 de Agosto del año último, Mateos se acercó a la mesa en que escribía Alonso, y como viera que éste escribía en un papel la palabra «segoviano», la borró airado, sin duda creyendo que Alonso se proponía molestarle con ello.

Por tan nimio motivo cuestionaron ambos. Mateos, que era hombre corpulento, cogió por el cuello a Alonso y lo llevó hasta otra habitación, donde pudo separarlos otro empleado.

Alonso sacó entonces una navaja. A la vista del arma huyó Mateos; pero aquí le persiguió, y alcanzándole, le infligió una herida en el pecho, de la cual falleció a los pocos momentos.

De homicidio, con la atenuante de arrebatado y obcecación, ha calificado el fiscal señor Catalá los hechos relatados.

El defensor ha alegado el eximente de legítima defensa y la atenuante de falta de intención.

El veredicto fué de culpabilidad, deduciéndose del mismo, según el fiscal, la existencia incompleta de legítima defensa, por lo que solicitó que se condenase al procesado a siete años de prisión mayor.

Sostuvo el defensor que eran de estimarse los tres requisitos de aquella eximente, y pidió la absolución de Rufino Alonso.

La Sala se retiró a dictar sentencia.

Bachiller Corchuelo.

EXPOSICION

Jiménez Aranda

Como ayer dijimos, esta tarde a las cinco y con asistencia de SS. MM. y AA. RR., se ha inaugurado en uno de los patios del ministerio de Instrucción pública la Exposición de los cuadros del eximio pintor Sr. Jiménez Aranda.

La Exposición consta de 37 cuadros al óleo, dos pasteles, 11 pinturas a la gouache, 20 bocetos y cuadros sin acabar, un tablero con 10 apuntes, 16 dibujos, 17 estudios del natural, 60 estudios para el Quijote y 20 desnudos a pluma. El que figura con el número 1 es un auto retrato del pintor cuyas obras se exponen.

Para la mejor instalación de los cuadros, la Casa Real ha facilitado magníficos tapices. La han organizado los Sres. Villegas, Sorolla, Berneté y Bilbao y los hijos políticos del Sr. Jiménez Aranda, Sres. Souza y López Cabrera. Este último es también pintor. Todos los cuadros expuestos, excepto cinco, son de propiedad de la familia. De los cinco que no lo son, uno es de la Infanta Isabel, otro del Sr. Berneté, dos del señor García Vela y el otro de D. Teodoro Rodríguez.

A la Real Familia, que iba acompañada de las señoras condesa de Sástagu, duquesa de San Carlos y condesa viuda de Torenó y de los señores marqueses de la Mina, Ferrer y Loriga, recibieron en el vestíbulo del ministerio los ministros de Instrucción y Obras públicas, el subsecretario de Instrucción señor marqués de Casa Laiglesia, y los directores de ambos ministerios, el gobernador Sr. Sánchez Guerra y el coronel de Seguridad Sr. Elías.

La Real Familia vestía de luto. S. M. el

Rey iba de capitán general de diario, con la insignia de las cuatro órdenes militares.

La visita de los Reyes duró más de una hora.

Mañana, de tres a siete de la tarde, estará abierta la Exposición para la prensa, y los días siguientes, hasta el 20, para el público, a la misma hora.

ATAQUE AL FIGUIG

Argel 8.—Un despacho de Beni Ounif anuncia que a las cinco y media de la mañana de hoy ha empezado a funcionar la artillería.

Desde hace dos días el servicio de trenes se halla interrumpido para todo lo que sean atenciones militares y según informes, las tribus del Figuig se aprestaban a la resistencia.

El bombardeo

Argel 8.—Anuncia de Beni Ounif que el bombardeo de Ksour y Figuig duró dos horas. Las tropas ocuparon por sorpresa dos colinas, sin sufrir ninguna pérdida. Desconocemos los efectos del bombardeo, porque nuestras tropas no han entrado aún en Figuig.

Comentarios en Austria

Viena 8.—El periódico Zeit, tratando de la expedición francesa, cree que su indudable resultado será la ocupación del Figuig. «Es posible—dice—que respetando los problemáticos derechos del Sultán, se hable de una «administración temporal» ó de «rectificación de fronteras» y no de ocupación; pero el oasis de Figuig y sus inmediaciones serán de hecho un territorio francés, como lo es desde hace algunos años el oasis de Touat.»

El Extrablatt dice que la ocupación del Figuig por Francia había de causar mal efecto en Inglaterra, comunicando al gabinete inglés el estado nervioso que se ha apoderado del gabinete francés.—«abra.

SUCESOS

Intento de suicidio

Tomándose una disolución de fosforos atentó esta tarde contra su vida una joven en la calle de Ponzano.

Cartera recuperada

Al general Calleja le robaron ayer la cartera en la plataforma de un tranvía canchero.

El general, que se apercebó a tiempo de la maniobra del ratero, trató de detenerle auxiliado por el inspector Caro, que iba en el mismo tranvía, pero el ratero dió el máximo de velocidad a las piernas y no pudo ser alcanzado.

El general fuese inmediatamente al Gobierno civil a dar cuenta de lo ocurrido al gobernador, y antes de que pudiera contarlo, el Sr. Sánchez Guerra lo entregó la cartera, que había sido recuperada por el inspector Caro.

Elecciones en Francia

Paris 8.—Ayer se verificaron en varios distritos elecciones parciales para cubrir vacantes de diputados.

En el de Arruilla fué elegido el Sr. Rigal, radical ministerial; en el de Saint Etienne el Sr. Claudinon, republicano progresista, y en Forcalquier el socialista Sr. Board.—«abra.

Convenio aprobado

Londres 8.—La Asamblea legislativa de Bloemfontein ha aprobado por unanimidad el nuevo convenio aduanero.

Los Príncipes de Asturias

Esta mañana han estado los Príncipes de Asturias con los infantitos D. Alfonso y don Fernando a retratar en una de las fotografías de la calle del Príncipe.

D. Manuel Escalambre

Ha fallecido en Buenos Aires, víctima de rápida enfermedad, nuestro particular amigo D. Manuel Escalambre y Bradell. A su madre, la señora marquesa viuda de

Escalambre y hermanos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Las admisiones temporales

En la dirección general de Aduanas se ha presentado una instancia de la Cámara Agrícola de Zaragoza, firmada por el señor Paraiso, pidiendo que no se concedan las admisiones temporales.

Balance del día

El presidente del Consejo, en su despacho de hoy con el Rey, ha puesto a la firma un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de ley relativa a la reforma orgánica del Consejo de Estado, que ha leído esta tarde en el Senado.

Contestando el Sr. Silvela a preguntas que le han sido hechas respecto a si habrá ó no proyecto de escuadra, ha dicho que el ministro de Marina se propone reorganizar los servicios de su departamento; pero que como la junta de escuadra no ha ultimado el estudio del proyecto que a ella está encomendado, nada se ha hablado de esto en Consejo. Cree, sin embargo, el jefe del Gobierno, que el proyecto se presentará, aunque no puede precisar cuándo.

Se ha dicho esta tarde que antes de salir la corte para San Sebastián irá el Rey a Cartagena, a visitar la escuadra de instrucción.

En este viaje, se dice que acompañarán a S. M. el Sr. Silvela y el ministro de Marina.

Ha seguido en el Senado la discusión del Mensaje, pronunciando el Sr. Labra un extenso y notable discurso, en el que se ocupó principalmente de la situación internacional y de la política general del Gobierno. El tono general del discurso del Sr. Labra ha sido bastante moderado.

Contestaron al Sr. Labra los ministros de Estado y Gobernación. El primero, examinando lo dicho por el senador republicano acerca de nuestra situación internacional, se mostró partidario del statu quo en Marruecos, contra lo que el Sr. Labra había sostenido, haciendo a este propósito observaciones oportunas, que la Cámara oyó con atención.

El Sr. Maura, cuyo discurso ha sido muy elocuente, ha explicado sus palabras respecto a la revolución desde el Gobierno, diciendo que consiste en la reforma de las leyes y la reforma de la conducta. Defendió la gestión del Gobierno, diciendo que la prueba de lo que había trabajado, son los proyectos que se presentan ahora a las Cortes.

El Sr. Maura ha declarado que mientras tenga la confianza de la mayoría y crea que su concurso es útil al país, no se retirará del gobierno, y que los ataques de que es objeto son fogatas de virutas.

La mayoría oyó con muestras de aprobación al Sr. Maura, aplaudiéndole al final de su discurso.

En el Congreso se han discutido y aprobado varios dictámenes de actas, desechándose los votos particulares que había presentados, según con más detalle decimos en el Extracto correspondiente.

No se ha celebrado hoy Consejo de ministros, a pesar de haberse anunciado en la Nota oficiosa del ayer.

Este Consejo se verificará, probablemente, mañana por la noche.

Nerviosidad.

«Nervios enfermos son nervios famélicos.» La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar

de curar la nerviosidad con tónicos es «tomar el rábano por las hojas.» Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPERSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

BIBLIOGRAFÍA

Con el título Novelas y cuentos, y bajo la dirección del distinguido periodista D. Serafín Adame, ha aparecido una publicación económica de literatura clásica y contemporánea, cuyo objeto es propagar la afición literaria poniendo las obras al alcance de todo el mundo.

Con poner de manifiesto el objeto, queda hecho el elogio de esta publicación.

En forma encuadernable y perfectamente impresas, ha empezado a publicar obras de D. Fulgencio Afán de Ribera, del vizconde de Arincourt, Edgard Poe y Valle Inclán.

El nombre del director de la nueva publicación y las excelentes condiciones de ésta, son garantías seguras del éxito.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente:

- A las ocho de la mañana, 16° sobre 0
A las doce de la tarde, 21° sobre 0.
A las cuatro, 17° sobre 0.
La máxima fué de 22° sobre 0.
La mínima de 9° sobre 0
El barómetro marca 702.—Lituia.

CHARADA

Prima cuatro, joven tod', sabe la adora Gaspar y aunque no dos una tertia, con él se piensa casar. Según me dijo su prima, que es por cierto algo envidiosa, la fortuna de Gaspar es en extremo cuantiosa. Y acostumbrada una cuatro el dinero a derrochar, aprovecha el matrimonio para poderlo gastar. A una amiga, de este modo la decía anteyer: —El me quiere, pero creo que yo me voy a vender.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior COL ME NA RE JO

ULTOS

Santo de mañana.—Santos Primo y Feliciano, mártires; Santos Ricardo y Maximiano, Obispos; San Colombo, presbítero y San Julián, monje.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde por la mañana habrá misa solemne a las diez y por la tarde termina la novena a la Santísima Trinidad, predicando un P. Dominicó.

En la parroquia de San Luis continúa la novena a San Antonio de Padua, predicando en la misa D. Celestino de Diego y por la tarde el Sr. Carranza.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud id., el Sr. González Reyes.

En Santa Cruz id., D. Alvaro García.

En San Jerónimo id., D. Celestino Gallego.

En San Antonio de la Florida id., el señor Sedeño de Oro.

En la iglesia Pontificia id., el Sr. Hernández Zazo.

En San Marcos id., el Sr. Martínez Verdasco.

En San Millán id., el Sr. Lázaro.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—El puñal de rosas.—A las 9 3/4.—María de los Angeles.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El solo de trompa.—A las 9 3/4.—Los granujas.—A las 11.—La morriña.—A las 12.—La coleta del maestro.

PARISH.—A las 9.—9.ª soirée inimitable.—2.ª presentación de los marionetas Zamacois.—El rey de los músicos Strangfort, con el paso de un autoróvil por encima de su cuerpo, y toda la nueva compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó ecuestre.—Gran compañía Alegría.—A las 9.—Función monstro compuesta de 24 números, tomando parte todos los principales artistas de la compañía.

Entrada general y de paseo, 46 céntimos.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 8, variadas.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

III

Donde Fortuna echa un trago de Jerez.

Los poetas han cantado la alegría del peregrino tostado por el sol, que encuentra una fuente en medio de los arenales del desierto.

Tal, sobre poco más ó menos, era la situación de Fortuna. Después de atravesar en balde toda Guadalupe en busca de cena, los vapores de una marmita que contenía la característica olla podrida, vinieron á acariciar su nariz.

La olla podrida, que va perdiendo su carácter á medida que avanzan los siglos, era en aquella época el usual alimento castellano, y en su composición entraban los productos más suculentos del ganado de cerda y vacuno.

El endeble Miguel Pacheco, como si hubiera adivinado los deseos de su huésped, le hizo entrar desde luego al comedor, bastante espacioso, tapizado hasta cierta altura de corchón, y en cuyas paredes se veían, sujetas con clavos, diferentes estampas que ninguna de ellas valía un real.

La mesa estaba servida, y en su centro veíase una gran sopera rodeada de seis platos que parecían aguardar á igual número de convidados.

Sin embargo, allí no se veía, después de Miguel Pacheco, más que a una mujer alta y delgada, cuya barba pasaba por encima de la cabeza de Miguel Pacheco, su marido.

—Aquí tenéis á mi primo—dijo éste presentando á Fortuna en toda forma.—Agasajadle como es justo, tesoro mío. Bien podéis abrazarle sin que los maldicientes hallen qué decir.

Y volviéndose al caballero añadió:

—Aquí tenéis á Concepción Pacheco, mi mujer. Podéis abrazarla sin ofensa de la moral.

Esto saltaba á los ojos como un axioma. Fortuna, al abrazar á Concepción, se imponía una cruel penitencia; pero hubiérase resignado á mayores sacrificios por llegar á la sopera.

Concepción, después del abrazo, pronunció con metódica lentitud una bendición tan larga como ella, y después tomó asiento á la mesa.

—Sirve, Diamante—le dijo su marido.—Nuestro querido primo trae un apetito voraz.

Concepción, obediente, llenó un plato de sopa, que Fortuna devoraba con la vista, y gritó:

—¡Domingo!

Un negro apareció en la puerta, atravesó la estancia con ese paso furtivo que pertenece á las gentes de su color, tomó el plato que le presentó Concepción y desapareció con él sin aguardar más órdenes.

La misma ceremonia se repitió con el segundo y tercer plato.

A Fortuna le tocó el cuarto, y fuerza es confesar que encontró su contenido excelente y le despachó en un minuto.

—¡Ah!—exclamó recordando toda su jovialidad con la última cucharada de sopa.—¡Por la mula del Papal no me quejo de la ausencia del jorobado y me consuelo de la de la dueña. Pero, ¿por qué no nos acompaña la joyen?

Concepción fijó en él una mirada sombría, y Pacheco deslizó su mano por debajo de la mesa, le pellizcó en la pierna hasta hacerla chillar, y exclamó:

—Hablar mucho queima la lengua.

Después, volviéndose hacia la que había hecho la dicha de su vida, tocó con su mano la frente, como queriéndole decir:

oilla y dejó descubierta á una mujer, casi una niña, de rostro pálido y mirada inteligente.

Fortuna quedó deslumbrado por la mirada de aquella mujer.

Fuó rápida como el rayo, porque la capucha del monje se interpuso entre él y los ojos de la desconocida.

Los criados, armados hasta los dientes, se apartaron, quedando inmóviles como estatuas de piedra.

El monje cambió algunas palabras con la joven, después la puertecilla se cerró y el cortejo continuó su marcha.

—¿Qué habéis visto?—preguntó el monje á Fortuna.

—El rostro de una hermosa joven; solo que le he visto poco.

—¿Le reconocerías si volviérais á encontrarle?

—¡Ya lo creo!

—¿Aunque pasara un mes?

—¡Aunque pase un año le reconoceré!

El monje dijo:

—Está bien.

Y añadió:

—Si alguien os habla de la francesa, sabréis que se trata de ella...

—No lo olvidaré. Y ¿qué más?

El monje cruzó los brazos y añadió:

—Caballero, os detendréis en el Iero Real, que es la primera posada de Guadalupe, entrando por la puerta de Madrid. ¡Que Dios os proteja en la selva!

A estas palabras volvió la espalda y tomó lentamente el camino de Alcalá.

Fortuna quedó un momento absorto. ¡Era la tercera vez que le hablaban de la selva!

Las selvas son raras en España; pero como Fortuna no era hombre de calentarse mucho tiempo la cabeza, volió sobre la piedra el contenido de la bolsa y empezó á contar con delicia su dinero.

Había doscientos duros de á veinte reales cada uno, que equivalía á unas mil libras tornesas en moneda de Francia.

—Este Cardenal—pensó Fortuna—es hombre que lo entiende. Me paga en plata y no en oro porque se ha dicho: «Con un manco tan liberal como el apuesto Fortuna, las monedas grandes van más pronto que las chicas». De todos modos la suma me parece suficiente para ir hasta Guadalupe.

Quando hubo vuelto á guardar los duros en la bolsa, volvió á desatar su caballo y tendió la vista por el camino que tenía que recorrer. En medio de aquel camino, como á un cuarto de legua, había un hombre inmóvil que parecía observar de lejos todos sus movimientos con escrupulosa atención.

Aunque á tal distancia no podía distinguir la pantalla de tafetán verde, Fortuna creyó adivinar en él al jorobado en cuestión.

Montó al punto, y maquinalmente impulsó á su caballo.

No era para renunciar al jorobado, por más que la fuga de este le produjese un deseo vivísimo de alcanzarle; pero se decía:

—Las mulas de la litera van al paso, los criados á pie, y trotando cinco minutos la alcanzaré, y malo será que la hermosa desconocida no asome la nariz por la ventanilla, ¡porque debe ahogarse dentro de esa caja!

Fortuna trotó durante cinco minutos, después galopó durante un cuarto de hora, y no vió mulas, litera ni criados.

Era evidente que había andado tres veces el camino necesario para alcanzar el cortejo misterioso que despertaba su interés; y pensó que alguna extraña aventura le habría escamoteado á la desconocida.

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Precavese contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCÍA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni coorrea. Calma el dolor á la primera aplicación...

FABRICACION DE LLANTAS ELÁSTICAS y forros ó cubiertas para las mismas

Con Patente de Invencción núm. 22.693, expedida por VEINTE años el 17 de Junio de 1893 á Mr. JAMES MECREDY MAC LULICH...

AVADORAS mecánicas perfeccionadas, grandes y prácticas, garantizadas, á 70 pts. INOVADAD! TEA INFUSER Cucharas inglesas para hacer té como en Londres.

Masticadores higiénicos, á 12/50 pts. SPARKLETS para hacer gaseosas todas las bebidas; nuevo modelo de este año, desde 4 pts. Utensilios de cocina, Cafeteras de todos sistemas...

12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri)

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación...

Las jaquecas y neuralgias Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas De venta en frascos en todas las farmacias Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano...

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia...

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, Litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra...

LINEA DE FILIPINAS

El día 20 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Junio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

CATALUÑA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

ELIXIR TROUETTE PERRET. CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Gastritis, Catarralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un parador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos...

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas. El Lacto Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las autoridades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

UN DOLOR DE CABEZA Colagogo indiano de OSGOOD.

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ceroso y empieza á enflequecer, que rase continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen al remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Limpia la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot

Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París. El mejor purgante casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.

Llegó temprano á la posada del Toro Real, que estaba situada en efecto á la entrada de la ciudad.

Por esta época, en España había tres clases de hospedaje para los viajeros.

Había la hostería, y en ésta, como en las otras, la cocina era detestable.

Después de la hostería venía la posada, que hospedaba racionales é irracionales, sin obligarse á dar mesa.

Y en último término llegaba la venta, hospedaje aún más secundario, donde el viajero tenía derecho á sentarse al hogar común y mandar hacer una tortilla si llevaba huevos.

Fortuna dejó su caballo en la cuadra del Toro Real y penetró en la ciudad en busca de buena cena.

A pocos pasos de la posada se le acercó un hombre del pueblo, de rostro franco, inteligente, que le saludó con respeto y dijo:

—Señor caballero, ¿no habéis encontrado por el camino á un hombre montado en una mula, con cabellos rojos, hombros desiguales y tapado el ojo izquierdo?

—No; lleva la pantalla en el derecho, —repuse vivamente Fortuna.

El labriego sonrió con malicia y dijo en voz baja:

—Su eminencia sabe escoger emisarios, y habéis tenido gran tino para atravesar la selva.

—Buen hombre, —exclamó entonces Fortuna— ¿sois vos al fin quien va á decirme la misión que lleve y á dónde me dirijo?

La sonrisa de aquel hombre fué más maliciosa aún, y respondió:

—No encontráis en toda Guadalajara, aunque es capital de provincia, una sala taberna donde os sirvan unas magras de jamón fresco; pero Miguel Pacheco, el popero, ha recibido vuestra

carta, y su casa está siempre en el mismo sitio, en la plaza, frente á San Ginés.

—Que el diablo me lleve si yo...

Pero Fortuna no pudo acabar su protesta, porque aquel hombre, tapándose los oídos, echó á correr como si la Santa Inquisición fuese tras él.

Fortuna se dirigió al primer transeunte y le preguntó cuál era la mejor taberna de la ciudad.

—La de Gutiérrez—le dijo el desconocido—recibió la mitad de un carnero hace unos días. También la de Rafael Núñez, que tiene un par de gallinas que ponen de vez en cuando. Pero si queréis comer unas chuletas á la parrilla capaces de resucitar á un muerto, id á casa de Juan de la Vega y ya me daréis las gracias.

Y aquel hombre siguió su camino. Fortuna escuchó las voces de su estómago y pensó melancólicamente en las infinitas casas en que se come bien en París, esta capital de la hospitalidad.

Siguió más adelante por las calles de la ciudad, y de ninguna de sus sombrías casas salía ese confortable olor á comida que es la esperanza de un hambriento.

Dirigió á su buena estrella infinitas invocaciones sin resultado, hasta que por fin, á las seis de la tarde, encontrése frente á una iglesia vieja, aunque de buen gusto arquitectónico, que dominaba una plaza rodeada de casas, viéndose en varias de ellas una muestra de lona con letras pintadas de negro.

Ya durante su camino había asomado la nariz á varias de las tabernas indicadas por aquel transeunte caritativo; pero el carnero que había llegado, hacía unos días que se había consumido; las gallinas no habían puesto, y las chuletas, si habían existido algún día, ya no existían.

La casa principal de la plaza, situada frente á frente de la iglesia, era de una apariencia respetable, y su muestra estaba grabada en la piedra, lo que probaba sin duda la antigüedad del comercio que allí se ejercía.

La muestra decía en caracteres ya casi borrados por el tiempo.

MIGUEL PACHECO VENDEDOR DE ROPA HECHA

Una mujer encubierta y cuyos hombros torneados se adivinaban á través de un manto de encaje negro, salió de la iglesia seguida de una dueña que llevaba un libro de oraciones.

No se veía su rostro y quizá en aquel momento nuestro caballero hubiera preferido una chuleta á la más picante aventura, pero como la chuleta no parecía, Fortuna se resignó á contemplar el talle airoso de la joven.

Pasó á su lado, y cuando él se quitaba el sombrero para dirigirla un galante saludo, una voz chillona salió de entre las tocas de la dueña, y le dijo:

—Habéis tardado: os aguardan, Flor de Amor.

En aquel momento la campana de la iglesia tocó á la oración y veinte ventanas se abrieron en torno de la plaza y por ellas hombres y mujeres se asomaron, santiguándose devotamente.

Fortuna siguió con la vista á la desconocida, que se dirigió á la casa que daba frente á la iglesia.

En el segundo piso que había en esta misma casa, se abrió inmediatamente una ventana, y Fortuna lanzó un grito de asombro al ver en ella la peluca roja y los hombros desiguales de su enemigo misterioso; ¡el hombre de la pantalla verde!

Este se santiguó como los otros; pero al ver á nuestro caballero, no pudo con-

tener un movimiento de cólera y cerró precipitadamente la ventana á tiempo que la joven y su dueña penetraban en la casa.

Entonces, el nombre de Miguel Pacheco, pintado encima de la puerta, saltó á los ojos de Fortuna.

—¡Que me ahorquen—murmuró—si el labriego de antes no tenía razón! En efecto, ese miserable jorobado tiene tapado el ojo izquierdo, á menos que la debilidad de mi estómago ponga telarañas en los míos. Pero, ¿qué añadido de mi carta á Miguel Pacheco? Yo no he escrito carta...

—Al fin—murmuró una voz ronea detrás de él;—¿mi excelente primo y amigo el caballero Fortuna viene á buscar cama y cena?

Fortuna volvióse vivamente y vió á un hombre pequeño, flaco, descolorido, calvo y vestido de paño de color de castaña, que le abrió los brazos.

Tuvo que resignarse á recibir el abrazo más caluroso que había recibido en su vida, y á él siguieron estas palabras, pronunciadas con acento conmovido:

—¡Cuánto tiempo que no nos vemos! Y sin embargo, mi casa no es difícil de encontrar; no teniais más que preguntar por la iglesia de San Ginés. Desde que ella existe, los Pachecos, de padres á hijos, venden ropa hecha en frente de su puerta; pero más vale tarde que nunca.

Entrad, primo, entrad; la cena está á punto, y echaremos un trago á la prosperidad de la familia.

La puerta que se había cerrado después de dar paso á la desconocida, abrióse de nuevo, y Fortuna fué introducido en aquella casa misma donde había apercebido en el piso segundo el rostro del jorobado.